

6. Ключай В.В. Особенности построения систем корпоративного управления в России. – М.: Анкил, 2007. - 240 с.
7. Хейфец Б.А., Либман А.М. Корпоративная интеграция: альтернатива для постсоветского пространства. - М.: ЛКИ, 2008. - 160 с.
8. Криничанский К.В. Рынок слияний и поглощений как среда реализации функции стимулирования предпринимателей и менеджеров // Менеджмент в России и за рубежом. – 2007. – № 3. – С. 43-56.
9. Ливенцев Н.Н., Костюнина Г.М. Международное движение капитала. - М.: Экономист, 2004. – 368 с.

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ DEVELOPMENT TRENDS IN THE MODERN WORLD ECONOMY

М.Д. Паллон

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк

Научный руководитель: ассистент кафедры международной экономики

Доценко А.В.

Аннотация. В данной статье рассмотрены различные тенденции в развитии мировой экономики и дан их анализ, описаны риски в мировой экономике и оценены перспективы развития экономики стран.

Ключевые слова: internationalization, globalization, economic integration.

Annotation. This article discusses various trends in the development of the world economy and gives an analysis of them, describes the risks in the world economy and assesses the prospects for the development of the economy.

Keywords: international organizations, functions of international organizations.

Постановка проблемы. Экономика в мире – закономерно развивающаяся и усложняющаяся система взаимодействия национальных экономик различных стран мира. Она проявляется в разнообразных формах международных экономических отношений государств на основе международного разделения труда. Общественно-политические и экономические процессы обуславливают существенные сдвиги в мировой экономике, создавая многообразные и альтернативные этапы ее формирования.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Изучением современных тенденций мировой экономики занимаются ученые разного уровня и в разных странах, данная проблема всегда остается актуальной.

Основные результаты исследования. Поскольку мировое хозяйство функционирует уже достаточно долгое время, то многие закономерности его развития к началу 21 века уже можно проследить и наметить тенденции развития мировой экономики. Главная из таких тенденций – переход от индустриального общества к постиндустриальному. В таком обществе преобладают услуги в производстве и потреблении, образование требуется на высоком уровне, возникает новое отношение к труду, экономика становится социально ориентированной, у общества возникает повышенная потребность в информации, наблюдается расцвет малого бизнеса.

Происходит усиление финансовых взаимосвязей среди развитых стран. Изменяется положение развивающихся стран на мировом рынке товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Государства оставляют свои места на продовольственных и сырьевых рынках. Но, с другой стороны, быстро завоевывают новые ниши во всех секторах мирового рынка новые индустриальные страны. Жестокая конкуренция на мировом рынке порождает повышенные требования к качеству выпускаемой продукции. Не всегда страна становится конкурентоспособной из-за устаревшего технологического парка (как оборудование, так и схема выпуска продукции). Хотя, это стимулирует развивать инженерию, а так же вкладывать средства в исследования. Но не каждая страна на это готова. Но, проведенная модернизация, наоборот, сделает государство более весомым игроком на мировом рынке. И то, что окупаемость придется ждать не один год, останавливает многие стран от подобных капиталовложений. Если говорить в общем, то можно отметить, что изменения, происходящие в системе мировой экономике, оказывают противоречивое влияние не только на экономику отдельно взятой страны, но и на сами формы хозяйственных связей в мировой экономике.

В современном мире сохраняется (и будет сохраняться) разрыв в уровнях социально-экономического развития между странами и регионами мира, но состав отстающих и лидирующих по уровню развития стран постоянно меняется. В последнее время нельзя не отметить положительную динамику в интернационализации, которая происходит в связи с деятельностью транснациональных корпораций. А число таких корпораций и сферы их влияния в отраслях хозяйства постоянно расширяются.

Деятельность международных организаций и транснациональных корпораций все больше превращает мировое хозяйство в единый рынок товаров, услуг, рабочей силы и капитала. Это неизбежные процессы – глобализация. Глобализация осуществляется, прежде всего, через регионализацию, когда внешнеэкономические связи страны ориентируются на свой и соседние регионы. На базе регионализации идет международная экономическая интеграция, когда срастаются экономики соседних государств в единый региональный комплекс на основе глубоких и устойчивых экономических связей между их компаниями.

Процесс интернационализации хозяйственной жизни практически всех стран означает сближение и взаимопроникновение национальных экономик на всех стадиях производственного процесса. Нельзя не сказать о либерализации. Либерализация внешнеэкономических связей как тенденция развития мирового хозяйства означает повышение степени открытия национальных экономик для внешнего мира как с точки зрения национальных, так и зарубежных участников мирохозяйственных связей [1]. Снижаются таможенные пошлины на пути международного движения товаров, создается благоприятный инвестиционный климат для привлечения зарубежных инвестиций, менее жесткой становится государственная миграционная политика.

Региональная экономическая интеграция - процесс хозяйственного и политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых связей и международного разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их воспроизводственных структур на различных уровнях и в различных формах. Наиболее значимыми интеграционными объединениями современной мировой экономики являются Европейский Союз (ЕС); Северо-Американская зона свободной торговли (НАФТА) и др.

Интернационализация хозяйственной жизни, взаимопроникновение и переплетение экономик обусловили тенденцию унификации правил хозяйственной жизни и создание системы межгосударственного регулирования мирохозяйственных связей в мировой экономике. Современный мировой экономический порядок охватывает регулирование международных валютных, расчетных, кредитных, торговых отношений, служит основой сделок в сфере международного обмена. Главная роль в формировании современного мирового порядка принадлежит таким международным организациям, как Международный валютный фонд (МВФ), Мировой банк, Всемирная торговая организация (ВТО).

Следующей тенденцией можно считать ослабление экономической независимости стран. Поскольку все больше экономических функций берут на себя международные экономические организации и транснациональные корпорации, перед странами стала другая проблема – проблема экономической безопасности стран в процессе развития их международных связей [2].

На сегодняшний день очень сложно давать однозначные оценки по поводу перспективы развития мировой экономики. Многие ученые, экономические эксперты считают, что мировая экономика будет укрепляться в 2019 году. Однако темпы роста будут ниже, чем большинство предполагало ранее. В странах с переходной экономикой был достигнут прирост ВВП, однако последствия финансового кризиса 2007-2008 по-прежнему оказывают влияние на перспективы этих стран. Кроме того, растет уровень безработицы и неустойчивость государственных финансов. Это на сегодняшний день главные вызовы, с которыми большинство экономик мира сталкиваются в настоящее время. В развивающихся странах, с другой стороны, возможно, все еще придется бороться с высокой неформальной занятостью, уровень которой очень высок и достигает, порой, отметки в 40%-50%.

Многие крупные развивающиеся страны продолжают сталкиваться с непростой макроэкономической средой, так как как вялый уровень активности в их экономиках сочетается с уязвимостью к внешним финансовым факторам. Немаловажным фактором, влияющим на перспективы экономического развития, остается геополитическая напряженность, которая вызывает тяжелые экономические последствия для страны (военный конфликт в Сирии и Украине, санкции для Российской Федерации) [3].

Выводы. На основании всего вышеизложенного, можно прийти к выводу о том, что, в целях ослабления многочисленных рисков и решения различных задач, представляется важным усилить международную координацию политики

и сотрудничество. В частности, макроэкономическая политика во всем мире должна быть нацелена на поддержку быстрого и сбалансированного роста, создание эффективных рабочих мест, а также поддержку экономической и финансовой стабильности в долгосрочной перспективе. Кроме того, международная координация политики и сотрудничество в равной степени важны для разрядки геополитической напряженности и способности справиться с кризисами.

Список литературы

1. Отраслевая структура мирового хозяйства [Электронный источник] Режим доступа: http://geolike.ru/page/gl_4036.htm (дата обращения: 10.03.2020).
2. Отраслевая структура современного мирового хозяйства [Электронный источник] Режим доступа: <https://geographyofrussia.com/otraslevaya-struktura-sovremennogo-mirovogo-hozyajstva> (дата обращения: 10.03.2020).
3. Полоник С.С., Хоробрых Э.В., Литвинчук А.А. Тенденции в мировой экономике и перспективы развития // Экономический вестник университета. Сборник научных трудов ученых и аспирантов. – 2016 [Электронный источник] Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tendentsii-v-mirovoy-ekonomike-i-perspektivy-razvitiya> (дата обращения: 11.03.2020).

ПРИСОЕДИНЕНИЕ РОССИИ К ГАТС: ПОСЛЕДСТВИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ JOINING RUSSIA TO GATS: CONSEQUENCES AND PROSPECTS

А.В. Пашенцева

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Школа №57 г. Донецка», г. Донецк
Научный руководитель: учитель математики и экономики Бычкова Е.А.

Аннотация. Мировое экономическое хозяйство в последние десятилетия характеризуется возрастающим значением международной торговли услугами, которая, сравнительно быстро развиваясь, оказывает все более существенное влияние на развитие национальных экономик государств и мирового хозяйства в целом.

Ключевые слова: экономическое хозяйство, услуги, международная торговля, экономика, перспективы, ГАТС.

Annotation. The world economic economy in recent decades is characterized by the growing importance of international trade in services, which, developing relatively rapidly, has an increasingly significant impact on the development of national economies of states and the world economy as a whole.

Keywords: economic economy, services, international trade, economics, prospects, GATS.

Постановка проблемы. В настоящее время в сфере услуг создается две трети ВВП промышленно-развитых стран и занято более половины работоспособного населения. Международная торговля услугами составляет около 20% от общего объема мировой торговли. При этом данные показатели по услугам имеют тенденцию к постоянному росту.

Представление об услугах, как о чем-то экономически второстепенном, являющемся придатком производственного процесса, уходит в прошлое. Многие услуги обеспечивают высокий уровень и быстрый рост